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1、前言

聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园项目地块，项目占地面积5936.81平方米，总建筑面积2905.88平方米，项目总投资1139万元。按照聊城市城市总体规划，于集镇沙店集幼儿园项目地块位于山东省聊城市于集镇沙店集中心小学西邻，李田路以南，村中路以东。建设了办公楼、教学楼等用房，并充实了内部设施。

聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园规模为：3个小班，每班25人；3个中班，每班30人；3个大班，每班35人；招生规模270人。配置专职教师及保育员27人，教师学历全部达标。

幼儿园含教学、办公、宿舍、食堂、活动地块等功能。

聊城江北水城旅游度假区于集镇联合校以党的方针、政策为指针，在各级政府和教育主管部门的领导下，坚持正确的办学方向，全面贯彻党的教育方针，大力推进素质教育，以“教学思想现代化、办学条件标准化、学校管理规范化、学生素质优良化”为目标，走“没有学不好的学生，让每位家长都满意”的办学之路，把创办“规范加特色”学校，培养“合格加特长”人才作为发展方向，不断完善“德育为首，教研先行，强化师资，科学评价，全面育人”的综合管理措施。

根据《中华人民共和国土壤污染防治法》第五十九条、《山东省土壤污染防治条例》第五十条：“用地用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的，变更前应当按照规定进行土壤污染状况调查”要求，聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园地块用地性质由农用地变更为教育用地，存在用地用途变更性质，应当编制土壤污染状况调查报告并上报地方人民政府生态环境主管部门备案。受聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园委托，山东蔚海蓝天环境科技集团有限公司承担本项目土壤污染状况调查评估工作，并编制土壤污染状况调查报告。

土壤污染状况调查可分为三阶段。各阶段工作内容及程序见图2.3-1，我公司接受委托后开展土壤污染状况调查工作，在现有资料基础上。开展一定程度的调查分析工作，识别是否存在污染、污染程度及污染类型，并根据《建设用地土壤污染状况调查技术导则》(HJ25.1-2019)编制了《聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园项目土壤污染状况调查报告》。

根据现场踏勘、人员访谈以及查阅的资料，本项目地块原用地为沙店集村村农用地，地块历史上未发生过环境污染事件，水文地质稳定，可初步判定该地块土壤及地下水未受污染。

2、概述

2.1项目背景

聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园项目地块位于山东省聊城市于集镇沙店集中心小学西邻，李田路以南，村中路以东，总占地面积约5936.81平方米。

根据聊城市规划局的规划，该地块拟开发用于聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园建设。根据《中华人民共和国土壤污染防治法》文件第五十九条“用途变更为住宅、公共管理与公共服务用地的，变更前应当按照规定进行土壤污染状况调查”要求，聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园地块用地性质由农用地拟变更为教育科研用地，存在建设用地用途变更性质，应当编制土壤污染状况调查报告并上报地方人民政府生态环境主管部门备案。

因此，聊城江北水城旅游度假区于集镇联合校委托山东蔚海蓝天环境科技集团有限公司对聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园项目地块地块进行土壤污染状况调查工作，我单位接到委托后，及时对该地块及临近地区土地利用状况进行了现场踏勘、资料收集，并对相关人员和部门进行了访问调查。根据所掌握的资料信息，分析判断地块所受到污染的可能性，提出了地块土壤污染状况调查的结论，最终编制了此土壤污染状况调查报告。

2.2调查的目的和原则

2.2.1调查目的

根据委托单位的要求，本次调查为第一阶段土壤污染状况调查，主要目的是了解和把握聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园项目地块地块的污染情况，防止因地块用地性质变化而带来新的环境污染问题，保障环境安全和居民身体健康，在合理开发利用该地块前，识别该项目地块可能存在的潜在污染及污染物种类、浓度，初步分析该地块土壤污染状况。

2.2.2调查原则

（1）针对性原则

针对地块的特征和潜在污染物特性，进行污染物浓度和空间分布调查，为地块的环境管理提供依据。

（2）规范性原则

采用程序化和系统化的方式规范土壤污染状况调查过程，保证调查过程的科学性和客观性。

（3）可操作性原则

综合考虑调查方法、时间和经费等因素，结合当前科技发展和专业技术水平，使调查过程切实可行。

2.3技术路线及工作程序

根据国家生态环境部《建设用地土壤污染状况调查技术导则》（HJ25.1-2019），土壤污染状况调查的内容与程序图如图2.3-1所示。主要工作方法和内容如下：

（1）第一阶段土壤污染状况调查

第一阶段土壤污染状况调查是以资料收集、现场踏勘和人员访谈为主的污染识别阶段，原则上不进行现场采样分析。若第一阶段调查确认地块内及周围区域当前和历史上均无可能的污染源，则认为地块的环境状况可以接受，调查活动可以结束。

（2）第二阶段土壤污染状况调查

第二阶段土壤污染状况调查是以采样与分析为主的污染证实阶段。若第一阶段土壤污染状况调查表明地块内或周围区域存在可能的污染源，如化工厂、农药厂、冶炼厂、加油站、化学品储罐、固体废物处理等可能产生有毒有害物质的设施或活动；以及由于资料缺失等原因造成无法排除地块内外存在污染源时，进行第二阶段土壤污染状况调查，确定污染物种类、浓度（程度）和空间分布。

第二阶段土壤污染状况调查通常可以分为初步采样分析和详细采样分析两步进行，每步均包括制定工作计划、现场采样、数据评估和结果分析等步骤。初步采样分析和详细采样分析均可根据实际情况分批次实施，逐步减少调查的不确定性。

根据初步采样分析结果，如果污染物浓度均未超过GB36600等国家和地方相关标准以及清洁对照点浓度（有土壤环境背景的无机物），并且经过不确定性分析确认不需要进一步调查后，第二阶段土壤污染状况调查工作可以结束；否则认为可能存在环境风险，须进行详细调查。标准中没有涉及到的污染物，可根据专业知识和经验综合判断。详细采样分析是在初步采样分析的基础上，进一步采样和分析，确定土壤污染程度和范围。

（3）第三阶段土壤污染状况调查

第三阶段土壤污染状况调查以补充采样和测试为主，获得满足风险评估及土壤和地下水修复所需的参数。本阶段的调查工作可单独进行，也可在第二阶段调查过程中同时开展。

本项目主要为第一阶段土壤污染状况调查，工作内容为：

第一阶段：收集该地块历史和现状生产及地块污染相关资料，查阅有关文献，对相关人员进行访谈，了解可能存在的污染种类、污染途径、污染区域，再经过现场踏勘进行污染识别，以此识别的判断该地块土壤污染的可能性。
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图2.3-1  土壤污染状况调查的工作内容与程序
6、结果和分析
6.1结果分析
6.1.1 地块调查结果分析
根据聊城市行政审批服务局出具的《建设用地规划许可证》（地字第371501201830008号），山东省聊城市于集镇沙店集中心小学西邻，李田路以南，村中路以东，用地面积为5936.81平方米，用地单位为聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园，土地取得方式为划拨。根据聊城市自然资源和规划局出具的《中华人民共和国不动产权证书》（鲁2020聊城市动产权第0007212号），该地块为聊城江北水城旅游度假区于集镇联合校单独所有，地块用途为教育用地。根据聊城市行政审批服务局出具的《建设项目选址意见书》（选字第371501201730020号），该地块使用符合聊城市总体规划。根据上述资料分析可知，该项目地块原为农用地，后来转为教育用地，无企业生产活动。

聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园设项目所在位于山东省聊城市于集镇沙店集中心小学西邻，李田路以南，村中路以东。经现场踏勘，项目地块整体呈不规则六边形，总占地面积为5936.81m2，目前项目地块已建设成为聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园，包括建筑物3个，操场1个；地块内现无生产企业。调查地块周边现状主要北部为于集沙店集小学及农用地、西部为水塘及农用地、东部紧靠沙店集村及空地、南部为农用地，周边无工业生产企业。

该项目地块原为农用地，不存在有毒有害物质的存储、使用和处置的情况。该项目地块不存在各类槽罐内的物质和泄漏情况。项目地块现场未发现工业生产产生的固废、危险废物，项目地块现场未发现管线和沟渠泄漏情况。

6.1.2 筛选结果分析

本项目在8个土壤采样点共采集8个原状样品(含1个对照点) 。根据8个样品结果显示，结合于集镇沙店集幼儿园地块外对照点中结果分析，该项目地块内的土壤样品中重金属指标与对照点数据基本持平，未出现异常数据。因此，项目地块未受到污染。

6.2不确定性分析

本报告基于材料收集、现场访谈问卷、实地采样分析，以科学理论为依据,结合专业的判断来进行逻辑推论与结果分析。通过对目前所掌握的调查资料的判别和分析，并结合项目成本、地块条件等多因素的综合考虑来完成的专业判断。地块调查工作的开展存在以下不确定性，现总结如下:

(1)地块相关资料为通过信息检索和人员访谈所得，因此，本报告中阐述的地块内土地历史变迁情况及地块外历史变迁情况与现实情况可能存在差异。

(2)本报告所得出的结论是基于该地块现有条件和现有评估依据，本项目完成后地块发生变化，或评估依据的变更会带来本报告结论的不确定性。

（3）调查范围内地块在历史使用过程中不可避免的对土壤造成一定的扰动，特别是建设活动对土壤的扰动，存在空间分布的不规律性；由于土壤的不均一性，索取样品未能全面涵盖地块内的污染状况，给地块土壤环境调查带来不确定性。

7、结论和建议

7.1初步调查结论

7.1.1地块调查结果分析
聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园位于山东省聊城市于集镇沙店集中心小学西邻，李田路以南，村中路以东。原用地为于集镇沙店集村农用地。
根据聊城市行政审批服务局出具的《建设用地规划许可证》（地字第3715012021830008号），地块位于沙店集村东，村村路西，用地面积为5937平方米，用地单位为聊城江北水城旅游度假区于集镇联合校，土地取得方式为划拨。根据聊城市自然资源和规划局出具的《中华人民共和国不动产权证书》（鲁2020聊城市动产权第0007212号），该地块为聊城江北水城旅游度假区于集镇联合校单独所有，地块用途为教育用地。根据聊城市行政审批服务局出具的《建设项目选址意见书》（选字第371501201730020号），该地块使用符合聊城市总体规划。根据上述资料分析可知，该项目地块原为农用地，后来转为教育用地，无企业生产活动。

根据《建设用地土壤污染状况调查技术导则》（HJ25.1-2019）要求，通过第一阶段土壤污染状况调查的主要工作：资料收集、现场踏勘及人员访谈了解项目地块的基本情况，包括地块利用历史、地理位置、地形情况、地块现状等基本信息进行收集与分析，聊城江北水城旅游度假区于集镇沙店集幼儿园设项目地块原用地用途是农用地，相邻区域原用地用途是农用地和居住用地，不存在有毒有害物质的存储、使用和处置的情况，不存在各类槽罐内的物质和泄漏情况，地块现场未发现工业生产产生的废、危险废物，未发现管线和沟渠泄漏情况。该项目地块及周边区域当前和历史上无可能的污染源，认为地块的环境状况可以接受，可进行学校的建设，调查活动可以结束。
7.1.2筛选结果分析
本项目快速检测阶段共采集8个土壤样品(含1个对照点、1个幼儿园东侧土堆点)。所有采集的样品均检验，通过对测试结果的筛选，其结果显示，该项目的土壤样品中重金属指标均未超过筛选值或标准限值。
本报告基于材料收集、现场访谈问卷、实地采样分析，以科学理论为依据，结合专业的判断来进行逻辑推论与结果分析。通过对目前所掌握的调查资料的判别和分析，并结合项目成本、地块条件等多因素的综合考虑来完成的专业判断。地块调查工作的开展存在一定不确定性。该项目地块及周边区域当前和历史上无可能的污染源，认为地块的环境状况可以接受，可进行学校的建设，调查活动可以结束。
7.2建议

本次调查结果显示，项目地块环境质量状况良好，针对地块后续开发应用提出如下建议：
（1）加强对未受污染地块的环境监管，地块建筑垃圾合理处置，禁止随意倾倒；在建筑施工期间，对施工废气、废水、固废和噪声采取相应的污染防治措施，应保护地块不被外界人为环境污染，控制该地块保持现有的良好状态。杜绝地块再开发利用的监管真空，防止出现人为倾倒固废、偷排废水等现象。
（2）地块在未来开发利用过程中，要进行具有针对性的安全环保培训，特别是地块环境保护的培训，确保施工及生产过程的安全进行。施工之前要制定完备的安全环保方案，为施工或安全生产提供指导并要求现场人员遵照执行。







本次调查















